

Конференция на тему: «Совершенствование государственного статистического наблюдения в туризме в Российской Федерации»

10–11 июля 2014 г. в Москве в Российском научно-исследовательском институте культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачёва (Институт Наследия) состоялась конференция «Совершенствование государственного статистического наблюдения в туризме в Российской Федерации», организованная Министерством культуры Российской Федерации при участии Международной общественной туристской академии. В работе конференции приняли участие представители Министерства культуры Российской Федерации, Росстата, Ростуризма, научных и образовательных организаций, территориальных органов субъектов Российской Федерации в сфере культуры, туризма, статистики. Всего в мероприятии приняли участие более 90 человек.



Работа участников конференции¹

Конференцию открыла приветственным словом заместитель директора Департамента туризма и региональной политики Минкультуры России О.Ю. Синенко. В первый день работы конференции с докладами выступили: Н.В. Королев – заместитель руководителя Федерального агентства по туризму, с докладом на тему «Рекомендации ЮНВТО по статистике в сфере туризма и современная российская система туристского статистического наблюдения»; М.А. Сабельникова – начальник управления Статистики торговли и услуг Федеральной службы государственной статистики рассказала об основных этапах совершенствования статистического наблюдения в сфере туризма. С.Ю. Житенёв – заместитель директора Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева, президент Международной общественной туристской академии (МТА) выступил с докладом на тему «Формирование научно-обоснованной системы статистического учета и отчетности в сфере туризма в Российской Федерации». С.П. Шпилько – председатель Комитета по туризму и гостиничному хозяйству г. Москвы, президент Российского союза туриндустрии (РСТ), в своем выступлении остановился на особенностях организации статистического

¹ <http://www.heritage-institute.ru>

наблюдения в сфере туризма в столичном регионе.

Ю.С. Путрик – заведующий отделом Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачёва, первый вице-президент Международной общественной туристской академии (МТА) в своем выступлении обратил внимание на ведомственный подход в ходе работы со статистическими показателями в сфере туризма в Российской Федерации. М.Б. Биржаков – председатель Северо-Западного отделения, вице-президент Международной общественной туристской академии (МТА) представил собравшимся доклад на тему «Понятийные категории для проведения статистических наблюдений туристских потоков в Российской Федерации». На пленарном заседании выступили также Д.А. Цапук – доцент Ярославского государственного педагогического университета, с докладом на тему: «Отечественный опыт статистических наблюдений в туризме на региональном уровне»; А.Ю. Александрова – профессор кафедры рекреационной географии и туризма МГУ им. М.В. Ломоносова, с докладом на тему: «Учебные программы и подготовка профессиональных кадров для работы по организации статистического учета в сфере туризма Российской Федерации»; В.С. Новиков – ученый секретарь Научного совета Международной общественной туристской академии (МТА), с докладом на тему: «Вспомогательный счет туризма как инструмент обобщения статистических наблюдений»; Е.В. Химичева – директор Нижегородского туристско-информационного центра, с докладом на тему: «Туристско-информационный центр как инструмент сбора статистических данных о туризме»; М.М. Железнова – председатель Тверского от-

деления Международной общественной туристской академии (МТА), с докладом на тему: «Региональный опыт по сбору статистических данных в сфере туризма на примере Тверской области»; И.А. Дрогов – заместитель директора Московского центра детско-юношеского туризма и краеведения, член Президиума Международной общественной туристской академии (МТА), с докладом на тему: «Опыт статистического учета участников детско-юношеского туризма в Российской Федерации».

Во второй день работы конференции были организованы круглые столы по трем направлениям:

1. «Современные методологические системы расчетов статистических показателей в сфере туризма», модераторы С.Ю. Житенёв и М.Б. Биржаков;
2. «Совершенствование показателей статистического наблюдения и организация их сбора на региональном уровне», модераторы: А.Ю. Александрова и Д.А. Цапук;
3. «Особенности подготовки кадров, с учетом современной системы статистического наблюдения в сфере туризма», модераторы: В.С. Новиков и Ю.С. Путрик.

По итогам заседания круглых столов состоялась открытая дискуссия, в которой приняла участие большая часть участников конференции. На конференции были обсуждены вопросы по состоянию статистического учета туристской деятельности в Российской Федерации, результаты разработок последних лет, а также рассмотрен региональный опыт в сфере статистики туризма. Участники конференции обсудили Методические рекомендации по организации системы статистического наблюдения и отчетности в сфере туризма в регионах Российской Федерации и Программу внедрения модернизированной системы статисти-

ческого учета и отчетности в сфере туризма в Российской Федерации с введением в нее широкого спектра качественных показателей туристских потоков.

В ходе выступлений и дискуссии на пленарном заседании и круглых столах участники конференции отметили несовершенство действующей системы статистического учета и наблюдения, затрудняющих выявление роли и места туризма в социально-экономическом развитии страны на федеральном и региональном уровнях.

Участники конференции отметили, что существующая система сбора информации и анализа показателей и отчетности в сфере туризма не отвечает современным потребностям туристской отрасли, не происходит внедрения вспомогательных счетов туризма, с помощью которых объективно определяется роль и место туризма в экономике Российской Федерации.

По итогам конференции была принята Резолюция конференции с предложениями как можно шире использовать новые подходы, представленные в научно-исследовательской работе «Формирование научно-обоснованной системы статистического учета и отчетности в сфере туризма в Российской Федерации с введением в нее широкого спектра качественных показателей туристских потоков».

Участники конференции одобрили «Программу выполнения работ по развитию и внедрению научно-обосно-

ванной системы статистического учета и отчетности в сфере туризма в Российской Федерации с введением в нее широкого спектра качественных показателей туристских потоков», направленную на усиление ведомственного подхода, расширение субъектов и методов сбора статистической информации в сфере туризма.

Было признано целесообразным вовлечение в процесс сбора статистической информации о туристской деятельности участников турбизнеса, учебных заведений, туристско-информационных центров, операторов сотовой связи, торговых и транспортных предприятий, общественных организаций и других потенциальных источников информации о параметрах туристских потоков.

Получили одобрение и предложения по развитию межведомственного сотрудничества на региональном уровне между территориальными органами государственной статистики и туристскими администрациями субъектов Российской Федерации по вопросам сбора показателей и анализа туристской деятельности. Участники конференции выразили единодушное пожелание Минкультуре России и Институту Наследия систематически проводить межрегиональные научно-методические семинары по обмену опытом работы в сфере статистического наблюдения и учета туристской деятельности.

Путрик Ю.С.

Пресс-конференция в Посольстве Беларусь «Лечение и отдых в санатории «Белоруссия»

14 августа в центре Москвы на Маросейке д. 17/6 под сводами знаменистого особняка генерала-фельдмаршала России Румянцева-Задунайского П.А., где с 2003 г. располагается Посольство Беларуси в РФ, состоялась пресс-конференция «Лечение и отдых в санатории «Белоруссия» (п.г.т. Кореиз, Мисхор, Крым). Организаторами этого мероприятия выступили Республиканское унитарное предприятие (РУП) «ЦЕНТРКУРОРТ», Государственное медицинское учреждение (ГМУ) «Санаторий «Белоруссия» Управления делами Президента Республики Беларусь, Посольство Республики Беларусь в Российской Федерации.

Устроители конференции выбрали знаковое время для ее проведения.

В нашем сложном и быстро меняющемся мире надо уметь очень быстро использовать открывающиеся благоприятные возможности. Не секрет, что политическая ситуация способствует переформатированию ключевых потребительских рынков в Европе, да и в мире. Не является исключением и рынок туризма и рекреации России, где вполне возможно после введения санкций против РФ возникнут незанятые ниши, на которые вполне могут рассчитывать страны СНГ и Таможенного союза.

Беларусь – это наш давний партнер и союзник – страна достаточно интересная с точки зрения туризма и санаторно-курортного лечения. Стоит отметить, что ее туристско-рекреационный потенциал развивается и становится известным



В ходе конференции (фото автора)

широко за пределами Европы, что подтверждает растущий список объектов ЮНЕСКО Беларуси, к которому в июле текущего года присоединился знаменитый памятник природы «Беловежская Пуща».

В нашей стране россиян привлекают экскурсионные туры, агроэкотуризм, отдых в санаторно-курортных учреждениях», — отметил в своем вступительном слове Временный поверенный в делах Республики Беларусь в Российской Федерации Юрий Ярошевич. Дипломат привел также фрагмент августовской публикации в американском журнале *Forbes*, посвященной вариантам отдыха в постсоветских республиках: «Белоруссия — страна, в которой самым лучшим образом удалось сохранить черты советского уклада, которые близки сердцу любого человека, успевшего пожить в СССР: чистота, аккуратность, спокойный ритм жизни, низкий уровень преступности, отсутствие безработицы и невысокие цены (особенно в сравнении с московскими) на качественные продукты питания и услуги. Помимо прочего, Белоруссия — это отличное направление для тех, кто желает поправить здоровье, не заплатив лишнего.

И действительно Беларусь смогла сохранить лучшие черты советского санаторно-курортного комплекса, насчитывающего 117 санаторно-курортных учреждений, три из которых находятся на территории РФ и в том числе санаторий «Белоруссия» в Крыму, расположенный на курорте Мисхор, ставший «главным героем» этой презентации. Из выступления руководителя санаторно-курортного учреждения Бориса Андросюка было видно, что здравница активно развивается и готова предложить новые курортные возможности и технологии российским отдыхающим, еще отчасти не забывшим

возможности советских, но уже активно освоивших европейские курорты.

Конечно, пока сравнение не всегда в пользу и наших, и белорусских постсоветских здравниц, но, как известно, «дорогу осилит идущий». Наряду с развитием технологической базы курортов предстоит много работать по созданию эффективной рекламной и маркетинговой стратегии. Старая пословица о том, что хорошему продукту реклама не нужна, безнадежно устарела! Мы живем в информационную эпоху, где сама информация об объекте — это продукт, поэтому рекламное обращение должно быть адресно и рассчитано на целевую аудиторию, что и отметила в своем вопросе к руководству санатория главный редактор научно-практического журнала «Современные проблемы сервиса и туризма» Джанджугазова Е.А., принимавшая участие в данной пресс-конференции.

В своей дальнейшей беседе с журналистами г-н Андросюк сказал, что изменение статуса Крыма, конечно, снизило число отдыхающих. Причина — затруднение проезда автотранспорта через территорию Украины. Сейчас заполняемость санатория составляет 68%. Впрочем, на фоне других крымских здравниц это вполне приличный показатель: в остальных туробъектах полуострова в настоящее время занято от 1 до 45—50% мест. Неплохие показатели санатория «Белоруссия» на общем фоне директор объясняет изменением логистики: в здравницу стало больше привлекаться иностранцев. Следовать этому тренду планируется и дальше: в сентябре санаторий примет участие в тендерах на организацию оздоровления жителей российских регионов, что, несомненно, повысит авторитет здравницы и привлечет к ней внимание россиян.

Джанджугазова Е.А.

Болгарский историко-археологический комплекс (Татарстан) вошел в Список всемирного наследия ЮНЕСКО

23 июня, на очередном заседании 38-й сессии Комитета Всемирного наследия ЮНЕСКО, которая проходит в столице Катара Дохе, было принято решение о включении Болгарского историко-археологического комплекса в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Он стал 1002-м объектом, включенным в список Всемирного наследия, и 27-м объектом в российском списке ЮНЕСКО. На заседании комитета, прошедшем под председательством шейха Аль Маясса бин Хамад бин Халифа Аль

Тани, присутствовали советник постпредства РФ при ЮНЕСКО в Париже Константин Волков и делегация из Татарстана.

Об объекте: Болгарский государственный историко-архитектурный музей-заповедник создан в 1969 г. и является старейшим в Республике Татарстан. Он расположен на берегах реки Волги, к югу от места ее слияния с рекой Кама, южнее Казани. Здесь сохранились развалины средневекового города Булгар (Болгар), раннего очага цивили-



*Панорама Болгарского историко-археологического комплекса
(фото Джанджугазовой Е.А.)*

зации волжских булгар. Город существовал между VII и XV вв. и был первой столицей Золотой Орды в XIII столетии. Булгар был историческим центром культурных обменов и изменений, происходивших в Евразии на протяжении нескольких веков, он играл решающую роль в формировании цивилизаций, жизненного уклада и культурных традиций. Комплекс является замечательным свидетельством исторических перемен и культурного разнообразия, служит символическим напоминанием о распространении ислама от волжских бул-

гар, принявших ислам в 922 г. нового времени, до современных мусульман-татар. Место почитается священным и служит объектом паломничества.

По данным программы развития, представленной на сессии в Катаре, за 2013 г. городище посетило 200 тыс. гостей, и это число будет расти, потому что высокий статус ЮНЕСКО, несомненно, будет способствовать привлечению туристов.

(Источник: <http://www.unesco.ru/ru/?module=news&action=view&id=615>)